



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



喜迎党的十九大·向总书记报告

浴火重生 新芦山走出新路子

——向总书记报告·芦山灾后重建篇

开栏的话

砥砺奋进五周年,天府大地换新颜。

四川人民不会忘记,习近平总书记、党中央一直把四川放在全国大局的重要位置高度重视。2013年5月,习近平总书记亲临四川视察指导并作出重要指示,之后多次听取省委工作汇报,对四川经济发展、全面改革创新、自贸试验区建设、脱贫攻坚、灾后重建、藏区工作、党的建设和班子队伍建设等重点工作作出系列重要指示。今年3月,总书记又亲临十二届全国人大五次会议四川代表团参加审议,从推进农业供给侧结构性改革,到坚定不移打赢脱贫攻坚战、扎实开展创新创业、营造风清气正的政治生态,他殷殷嘱托。

“推动治蜀兴川再上新台阶,在全面建成小康社会决胜阶段再立新功。”牢记嘱托,省委在总书记重要讲话精神指引下,团结带领9100万四川儿女深入实施“三大发展战略”、奋力推进“两个跨越”,五年来治蜀兴川不断迈上新台阶。以总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略为统领,省第十一次党代会描绘了加快建设美丽繁荣和谐四川的美好愿景,形成了治蜀兴川总体工作布局。

即日起,本报推出“向总书记报告”大型系列报道,重返一个个新闻现场,讲述一个个奋进故事,以四川儿女在实处的担当和成绩,回应总书记的关切与嘱托。透过这一份份精彩答卷,诠释党中央治国理政新理念新思想新战略在天府大地的生动实践,迎接党的十九大胜利召开!

习近平总书记到芦山地震灾区考察时强调,芦山强烈地震抢险救援阶段工作取得重大胜利,抗震救灾任务仍然十分艰巨,要继续大力发扬伟大抗震救灾精神,全力救治伤员,妥善安置受灾群众,科学布局灾后恢复重建,让灾区人民早日走出灾难阴影,开始美好新生活。

四川日报记者 张守帅 王飞

青山远黛,碧水过城,一面面鲜艳的五星红旗在古色古香的场镇猎猎作响。2017年10月1日,“4·20”芦山强烈地震震中芦山县龙门乡,迎来震后第5个国庆节。

家国同庆。住“新龙门客栈”、尝“新龙门三宝”、摆“新龙门阵”……在游人眼中,这个新的龙门乡,已经浴火重生。群众住进新房子,过上好日子,腰包有票子,灾后重建创造了奇迹。

创造奇迹的原因,被镌刻在感恩广场的一块硕大石上,五个鲜红大字诉说着群众穿越灾难后的质朴心声:“永远跟党走”。

时间回到2013年5月21日至23日,在芦山地震抢险救援取得重大胜利、着手准备灾后恢复重建的关键时刻,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平深入一线,看望慰问灾区干部群众,实地指导抗震救灾工作。

在群众集中安置点,在板房学校,

在临时建筑工地,总书记亲切有力的话语给灾区干部群众带来温暖与信心,为再造新芦山定调定向——

对安置工作,他把“以人为本”放在首位,强调要保证受灾群众有饭吃、有衣穿、有临时安全住处、有干净水喝、有医疗服务。

对恢复重建,他强调,既要考虑灾区原有发展基础、资源禀赋,又要充分利用恢复重建提供的机遇,高起点、高标准建设,高度重视产业升级、节能环保,努力实现恢复重建和经济社会发展双赢。

总书记的深情牵挂、深切关怀、殷殷嘱托,为芦山灾后恢复重建注入了动力,为探索重建新路指明了前进方向。

尤其值得铭记的,是芦山灾后重建中走出的新路子。芦山灾后恢复重建由过去中央直接安排部署改为地方负责制,习近平总书记创造性提出“探索一条中央统筹指导、地方作为主体、灾区群众广泛参与的恢复重建新路子”的重大命题。四川牢记总书记

重托,以党中央治国理政新理念新思想新战略为指引,积极作答。

芦山灾后重建是一场遵循客观规律的灾区发展再建,是一场整体跨越提升的灾区机能再造,是一场复杂全面系统的灾区事业再兴,是一场迈向治理现代化的灾区社会再构,是一场提振信心力量的灾区人心再聚。四年多时间过去,大地重现秀美,灾区跨越提升,处处标注着生机与活力,山绿、城美、产兴、人和的绚丽画卷徐徐展开。

今天,浴火重生的芦山人向总书记报告:我们正满怀感恩、冲刺全面小康的目标!

一个理念:人民至上
连通党心民心 凝聚重建合力

10月9日,星期一,背上小书包,6岁的骆俊诚稚气未脱,却有了学生模样。他告诉“习爷爷”,长大要做消防员。2013年5月21日,习近平总书记



2013年5月21日至23日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到四川芦山地震灾区考察,看望慰问受灾群众。这是习近平在芦山县体育馆安置点一帐篷内亲抚当时一岁的骆俊诚。

新华社记者 兰红光 摄

来到芦山,在震后安置群众的芦山县体育馆,他捧着骆俊诚的小脸蛋轻轻亲吻的画面,感动了无数人。

安民之道,在于察其疾苦。龙门乡青龙场村民朱国清难以忘记,那一天,总书记走进他家的帐篷,关

怀细致入微:“住着热不热,下雨的时候渗水不,帐篷外的路沟排水如何……”

(下转第二版)

东坡区

推进农业供给侧结构性改革 “绿色基地”绘就现代农业发展蓝图

张涛 本报记者 王允浩

“在农业产业化、机械化发展新时期,‘当农民’成了一件颇有成就感的事。”近日,在东坡区永寿镇永德村7组永盛农机服务合作社,负责人徐建军谈笑风生,“农民再不用靠天吃饭了,现代农业赋予了农业生产丰富的内涵。借力历届中国泡菜博览会,我们的‘绿色蔬菜基地’发展越来越好。”

近年来,东坡区立足产业基础和产业优势,努力打造集规模基地、加工转化、品牌营销、科技支撑于一体的现代农业产业园区,不断将农业供给侧结构性改革引向深入。同时,以“东坡味道”千亿产业为统领,加快以“泡菜、杂柑、生猪”为优势、“水产繁育、蜜蜂养殖”为特色的“3+2”现代农业产业发展,一幅农业更强、农民更富的美好画卷徐徐展开。

深化改革 创新土地流转模式

“经营权证是政府给我们农民的保障,任何时候把土地流转出去心里都很踏实。”今年7月1日,东坡区盘鳌乡郑湾村7组78岁的符文发老人拿到土地承包经营权证时高兴不已。

据介绍,目前,东坡区盘鳌、复兴等6个乡镇已全面启动颁证审核工作,其余乡镇颁证基础条件已基本具备,今年,全区90%的农户都将领到证书。同时,该区不断深化农村综合改革,建立完善土地流转服务交易平台,建成区、乡镇互联互通土地承包管理信息系统。

“依托泡菜产业,我们村90%的土地已经流转出去了。”永德村党支部书记李明新表示,历届中国泡菜博览会的成功举办,让大伙儿对未来更加充满信心。

目前,在创新土地流转模式的基础上,该区已流转土地29.23万亩,流转率达40%以上。培育种养大户3274

户,其中种粮大户832户,粮食规模化种植面积超过12万亩;家庭农场481家;农民专业合作社820家;规模以上农业产业化龙头企业49家。

绿色发展 种养循环互惠共赢

在中国泡菜城万亩绿色蔬菜基地,道路两旁的太阳能路灯格外抢眼。“这是一种杀虫灯,确保泡菜原料绿色、安全。”东坡区崇礼镇白马村党支部书记王洪清介绍说,正因为坚持对泡菜原料近乎苛求的标准,才让“东坡泡菜”品牌扬名海内外。

据介绍,预计到2021年,该区绿色标准化泡菜原料种植基地面积将达到22万亩。在大力推广普及绿色种植的同时,该区还不断健全农产品质量安全监管体系,制定完善主要农产品标准化生产技术规程,夯实农产品质量安全追溯体系,争创国家农产品质量安全监管示范区。

今年7月,该区开展了种养循环达

标创建活动,“养殖业+沼气+绿色种植”模式悄然兴起。该模式将种植业和养殖业无缝对接,既消纳了畜禽排泄物,又促进了农产品品质提升。在此基础上,该区还依据土地的种植类型、土壤肥力等,核定养殖最高存栏量,由养殖户(企业)、种植户所在乡镇或村组签订三方协议,通过“以种养”种养循环实现互惠共赢。

目前,该区“猪—沼—粮(菜)、猪—沼—果(林)”等生态循环发展模式的推广面积达42万余亩,走上了“优质、高效、生态、安全、绿色”的发展之路。

“三园两区” 助推农业提质增效

经过几年努力,流转了1000多亩土地进行“稻—菜”轮作的徐建军说:“合作社种植基地的各项机制和基础设施都比较完善,效益一年比一年好。去年,因为和泡菜加工企业签订了蔬菜订购合同,仅蔬菜一季,合作社

就获益上百万元。”

该区依托中国泡菜城、岷江现代农业产业园建设国家现代农业产业园;依托龙泉山脉、长丘山脉的水果种植和畜禽养殖产业带,建设优质晚熟杂柑产业园、优质生猪养殖循环经济产业园,建设水产繁育特色产业区和蜜蜂养殖特色产业区。目前,“三园两区”的产业发展规划已列入该区优化农业产业结构助推农业提质增效的实施意见中。

据介绍,今后5年,预计该区农村居民人均可支配收入将保持年均10.5%以上的增速。到“十三五”末,该区力争实现农村居民人均可支配收入2.5万元,建成绿水青山、美丽富饶的“四好”新农村。

砥砺奋进的五年

10月底,大型历史舞剧《杜甫》走进眉山

本报讯(辛凯)今年3月,省委宣传部启动了“四川历史名人文化传承创新工程”;7月,首批十位四川历史名人揭晓,苏东坡、杜甫赫然在列。为进一步传承历史文化脉络,繁荣眉山文化产业,丰富市民文化生活,10月底,重庆市歌舞团原创舞剧《杜甫》“家国情怀全国行”将走进眉山,为市民带来文化视听盛宴。演出由眉山日报社主办、眉山日报报业传媒有限责任公司承办。

据悉,《杜甫》是我国首部以舞剧形式呈现伟大诗人杜甫一生的作品,通过“壮游羁旅,踌躇满志济天下;长安十载,求官谋事为苍生;弃官归隐,笔底波

澜惊风雨;登高望远,历尽沧桑唱大风”意象化地呈现“诗圣”颠沛流离的一生,并重点展现了杜甫晚年在夔州(现奉节)的生活场景。该剧创新地采取独特的“块状舞段”进行“以舞构剧”,无论是灯光的投射、道具的使用、服装造型的设计都让人耳目一新。自2016年4月28日首演以来,获得高度认可,同年摘得中国专业舞蹈艺术最高成就专家奖——第十届中国舞蹈“荷花奖”舞剧奖,《杜甫》“家国情怀全国行”全国巡演也是国家艺术基金2017年传播交流推广资助项目。

>>>详细报道见今日3版

国庆长假全市安全运送旅客90万余人次

本报讯(记者 廖文凯)昨(10)日,记者从市交通运输局了解到,由于准备充分、安全措施落实到位,国庆中秋8天长假,我市日均投放客运车辆1690辆,累计发送车次41123次,共安全运送旅客90.17万人次。

据了解,节前,该局组织召开了全市交通运输系统安全维稳工作会,制定印发了《关于做好中秋国庆节期间安全维稳工作的通知》,对“两节一会”期间的安全维稳工作进行部署,明确工作任务和要求。同时,由局党组成员带队,6个督查组赴各区县,对“两节一会”期间安全工作的部署情况、安全生产大检查开展情况进行督查,确保各项安全措施和制度落实到位。

针对全市交通运输领域重点工作,加强组织领导,落实安全责任,强化监督检查,狠抓道路运输,超限超载,在建工程、渡口码头等安全生产工作,尤其加强了“双节”期间客运车辆、公共交通

运输车辆以及水上交通的安全监管,以及在在建重点交通工程质量安全检查等,发现问题即刻整改。公路、路政部门加大了对公路、桥梁及隧道的巡查密度,确保国省干线、旅游线路和重点县乡道路公路畅通;运管部门重点抓好了节日期间长途客运、超长运输、旅游包车和危化品运输以及客运站“三不进站、六不出站”安全监管,加强对营运车辆的隐患排查整治,杜绝车辆“带病”上路,确保运行安全;海事部门严格执行“六不发航”“重点渡口签单发航”等安全制度,加强渡船和旅游船舶的安全监管,保障了广大群众的出行安全。

突出抓好出租车行业维稳、农民工工资支付、打击非法营运等重点领域的排查梳理,建立信访矛盾台账,实行领导包案,着力解决问题;建立巡查督查暗访制度,严格执行24小时值班和领导带班制度,做好应急预案,畅通信息渠道,全力确保交通运输行业和谐稳定。